

Дзе нарадзіўся, там і згадзіўся, і дапамог

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Сябры папярэдзілі: не бяры шмат грошай на «Александрыю», бо патраціш усе. Сапраўды, калі набыты на кірмашы кошык стаў амаль поўным, а кашалёк амаль пустым, я напаткала супрацоўнікаў Веснаўскага дома-інтэрната для дзяцей-інвалідаў з асаблівасцямі псіхафізічнага развіцця. Як высветлілася, дзясяткі вырабаў — вязаныя рэчы, падстаўкі пад алоўкі, упрыгожаны для дома, карціны з алмазнай вышыўкай, плеченыя рэчы з паперы — зроблены самімі дзецямі. Рэчы, хоць і простыя, але годныя, не горшыя за прадстаўленыя ў іншых удзельніках фестывалю, з любасцю папраўленыя і ўпрыгожаныя педагогамі інтэрната, з задавальненнем набывалі. Усе атрыманыя грошы пойдучы, вядома ж, на забеспячэнне устаноў.

«Александрыя» сёлета сабрала сяброў не толькі з Беларусі, а таксама з Расіі, Украіны, Латвіі, Літвы, Эстоніі, Польшчы і Германіі. Яны прывезлі не толькі свае вырабы з жалеза, дрэва, гліны, але і стравы нацыянальнай кухні. Напрыклад, літоўцы частавалі смачнымі цэпелінамі, аладкамі з бульбы, кілбаскамі. А эстонцы з гонарам раілі набыць

вырабленую з фетру валочку — бо ў іх гэта нацыянальная кветка, як і ў Беларусі. Усяго на фестываль прыехала каля дзвюх соцень народных майстроў з сямі краін свету.

Складана ўявіць, каб такое маштабнае мерапрыемства з'явілася само сабой. У аснове любой значнай, вялікай падзеі ляжыць чыясці ідэя. У гэтым выпадку яна была ў тым, каб даць другое дыханне малой Радзіме. І калі б кожны з нас прыклаў намаганні, каб па меры магчымасцяў палепшыць тое месца, дзе нарадзіўся, Беларусь стала б яшчэ прыгажэйшай.

— Я хачу звярнуцца да ўсіх тых, хто сёння можа што-небудзь зрабіць для краіны, асабліва да людзей заможных, якія маюць пэўныя магчымасці. Давайце ў найбліжэйшыя гады, хто колькі можа, хто як можа, зробім для нашай малой Радзімы тое, што можа зрабіць кожны. Я ўпэўнены: калі заможны чалавек, які нарадзіўся ў маленькай вёсачцы і не забыўся на яе, зробіць для яе хоць што-небудзь на працягу трох, можа, пяці гадоў, наша краіна будзе цудоўнай, яна будзе квітнеючай. Таму мой заклік сёння з маёй малой Радзімы да ўсіх тых, хто не забыўся на сваю малую Радзіму: давайце

для яе зробім максімум, давайце, стаўшы заможнымі людзьмі (тыя, хто здольны), зробім для гэтых вёсчак, рачулак, для маленькіх гарадкоў і пасёлкаў тое, што мы можам зрабіць, — сказаў Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка перад пачаткам эстрадна-цыркавага прадстаўлення «Купальскі сон», якое адбылося ў суботні вечар у аграгарадку Александрыя.

За гады прэзідэнцтва беларускі лідар наведваў не адну краіну, бачыў шмат прыгожых мясцін. Бывае, што хочацца павандраваць, пабачыць новае... Але ці сустрэнеш штосьці больш блізкае сэрцу, чым родны край?

— Я вам шчыра, ад душы гавару: прыгажэйшыя вострыя за гэтыя мясціны, дзе твае карані і вытокі, няма нідзе. Я гэтага не сустракаў. Я гэта гавару для таго, каб вы разумелі, што рана ці позна покліч малой Радзімы пацягне вас туды, дзе вы нарадзіліся. Таму давайце адраджаць гэтыя мясціны, давайце іх будзем шанаваць, якія б яны ні былі. Гэта — нашы мясціны. Гэта — наша Радзіма, якая дала нам жыццё, — сказаў кіраўнік дзяржавы.

Вераніка ПУСТАВІТ.
pustavit@zviazda.by

Масмедыя

Што рыхтуе нам лічбавая рэвалюцыя?

Сёння ў Мінску пачынае работу XIX Сусветны кангрэс рускай прэсы «Партнёрства ў імя будучыні: прырытэты сучаснай цывілізацыі».



ФОТА БЕЛТА

Як адзначыла міністр інфармацыі Беларусі Лілія АНАНІЧ, сёлета ў нашай краіне прайдуць мноства мерапрыемстваў палітычнага характару. Да іх шэрагу можна аднесці і XIX Сусветны кангрэс рускай прэсы, бо СМІ — гэта не проста сродак фарміравання грамадскай думкі, яны сёння ўплываюць на сусветны палітычны парадак дня, адыгрываюць вялікую ролю ў тых працэсах, што цяпер адбываюцца ў краінах.

— Госці з 51 краіны свету разам з беларускімі калегамі будуць удзельнічаць у праграме кангрэса. Вельмі важна, каб мы эфектыўна выкарыстоўвалі гэтую пляцоўку для нарошчвання свайго інфармацыйнага патэнцыялу, каб мы маглі ствараць новыя праекты і знаходзіць падтрымку ў замежных калег, — дадала міністр.

Сустрэчу, якая будзе праходзіць з 11 па 15 ліпеня, ар-

ганізуюць Сусветная асацыяцыя рускай прэсы (САРП), Міністэрства інфармацыі Беларусі і Фонд супрацоўніцтва з рускамоўнай прэсай — Фонд САРП. Беларусь прымае ўдзельніках кангрэса ў другі раз. Раней наша краіна стала пляцоўкай для правядзення XV Сусветнага кангрэса ў 2013 годзе. На думку Ліліі АНАНІЧ, гэта акалічнасць можа гаварыць пра інтарэс, які праяўляе Сусветная асацыяцыя рускай прэсы ў дачыненні да нашай краіны і такім чынам дае магчымасць абмяркоўваць у вялікім фармаце важныя для Беларусі пытанні парадку дня. Разам з кангрэсам пройдзе таксама медыяфорум «Партнёрства ў імя будучыні», а асноўным мерапрыем-

ствам сустрэчы прадстаўнікоў СМІ стане пленарнае пасяджэнне. Запланаваныя дзве панэльныя сесіі, якія закрануць важныя для сучаснай медыянай прасторы пытанні — глабалізацыю, інтэграцыю, працэсы лічбавай рэвалюцыі.

— СМІ павінны вырашыць, як супрацьстаяць пагрозам у асяродку лічбавай рэвалюцыі, як зрабіць інфармацыйную прастору бяспечнай для жыцця чалавека і грамадства, — падкрэсліла міністр. — У руках нядобрасумленных дзеячаў такі магутны сродак як СМІ можа быць выкарыстаны ў якасці разбуральнай сілы. Мы ж зацікаўлены, каб гэта быў інструмент уплыву, які будзе скіроўваць да стваральных працэсаў.

Рагнеда ЮРГЕЛЬ.
yurgel@zviazda.by

ХРОНІКА АПОШНІХ ПАДЗЕЙ

У Злучаных Штатаў адсутнічае стратэгія па Афганістане



ЗША не маюць стратэгіі нармалізацыі становішча ў Афганістане і працягваюць вайну, распачатую больш за 15 гадоў таму ў гэтай азіяцкай краіне. Такі пункт гледжання выказаў старшыня камітэта па справах Узброеных сіл Сената Кангрэса ЗША Джон Маккейн (рэспубліканец ад штата Арызона). Ён на чале двухпартыйнай дэлегацыі амерыканскіх сенатараў днямі наведваў Афганістан, Пакістан і ААЭ. У ходзе гэтай паездкі амерыканскія заканадаўцы правялі перамовы з кіраўніцтвам у Кабуле, а таксама камандуючым дыслакаваным у Афганістане воінскім кантынгентам ЗША генералам Джонам Нікалсанам.

«У нас няма стратэгіі, і мы праіграем», — заявіў Маккейн, каментуючы ў эфіры тэлекампаніі CBS ход аперацыі ў Афганістане. Пры гэтым сенатар адзначыў, што «непрымальныя страты» нясе афганская нацыянальная армія. «Нам прыйдзецца выпрацаваць новую стратэгію», — перакананы кіраўнік сенатскага камітэта.

У Афганістане цяпер знаходзіцца прыкладна 13 тысяч ваеннаслужачых міжнароднай кааліцыі, у тым ліку каля 8,4 тысячы амерыканскіх вайскоўцаў.

Прэзідэнт Інданезіі сам аплаціць знаходжанне сваёй сям'і на саміце G20

Кіраўнік Інданезіі Джока Відода самастойна аплаціць выдаткі за знаходжанне сваёй сям'і ў Турцыі і Германіі, дзе ён знаходзіцца з афіцыйнымі візітамі, а таксама ўдзельнічаў

у саміце «двацяткі». Як піша газета Jakarta Globe, аб гэтым паведаміў кіраўнік прэс-службы кіраўніка дзяржавы.

«Прэзідэнт распарадзіўся прадставіць яму рахунак на пералёт, пражыванне і іншыя выдаткі членаў яго сям'і, якія суправаджаюць яго, ён мае намер асабіста гэта аплаціць», — паведаміў прэс-сакратар.

На днях намеснік генеральнага сакратара Інданезійскага форуму па празрыстасці бюджэту Апун Відадзі запатрабаваў ад урада растлумачыць нядаўнюю паездку прэзідэнта ў Турцыю і Германію. Згодна з пратаколам, кіраўнік дзяржавы за кошт бюджэту мае права браць толькі жонку. Аднак Відода узяў з сабой таксама траіх дзяцей, нявестку і паўтарагадовага ўнука.

Дажджы паралізавалі Парыж

Моцныя дажджы ў сталіцы Францыі прывялі да падтаплення ў метро, учора раніцай тры станцыі былі зачыненыя, паведамляе ТАСС са спасылкай на радыёстанцыю «Франс-энф».

Аб'яўлены аранжавы ўзровень небяспекі для 12 дэпартаменту — парыжскага рэгіёна Іль-дэ-Франс і цэнтральных раёнаў Францыі. Ужо некалькі дзён у краіне працягваюцца моцныя ліўні, яны суправаджаюцца навальніцамі і месцамі — градам. Увечары 8 ліпеня ў Парыжы з-за моцных ападкаў былі зачынены 15 станцый метро. Усю ноч рамонтныя службы адпампоўвалі ваду са станцый, 9 ліпеня раніцай метро аднавіла нармальны рэжым работы. Але ліўні і навальніцы ў Парыжы ў панядзелак аднавіліся з новай сілай.

Як паведаміла агенцтва Франс Прэс, пажарныя службы тэрмінова адпампоўваюць ваду з двух аб'ектаў — сляпоў Міністэрства культуры, у якіх знаходзіцца каштоўныя архівы, а таксама з шэрагу залаў найбуйнейшага падземнага гандлёвага цэнтра Парыжа «Лез Аль».

У адносінах з ЕС пацяплее?



Ключавой падзеяй мінулага тыдня для ўсёй Еўропы стала прыняцце Мінскай дэкларацыі на 26-й штогадовай летняй сесіі ПА АБСЕ. Так і павінна было завяршыцца гэта маштабнае мерапрыемства. «За» прагаласавалі 91 парламентарый, «супраць» — 15, устрымаліся — 3. Аднак мала хто чакаў, што сумненні выкліча рэзалюцыя па становішчы ва Усходняй Еўропе. І ўжо тым больш ніхто не мог падумаць, што за некалькі хвілін да выніковага галасавання аб гэтым заявіць парламентарый са Швейцарыі. Што цяпер? Чакаем новы прарыв у адносінах з ЕС?

Галасаванне завяршылася з вынікам у 43 галасы «за» і столькі ж «супраць» прыняцця рэзалюцыі, у якой Беларусь, а таксама Расія і Азербайджан чарговы раз абвінавачваліся ў стварэнні перашкод для дэмакратычнага развіцця, парушэнняў правоў чалавека, уцёску палітычнай апазіцыі... Усяго 25 пунктаў. **Удзельнік сесіі старшыня Пастаяннай камісіі па міжнародных справах Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Беларусі Валерый ВАРАНЕЦКІ** падчас дэбатаў адзначыў, што рэзалюцыя вельмі непрафесійная, некампетэнтная і канфрантацыйная. У яго падтрымку выказалася і **парламентарый швейцарскай дэлегацыі Маргарэт Кінер НЭЛЕН**. «Калі мы не ўключым гэтую рэзалюцыю, то гэта будзе адзіная магчымасць разгледзець больш збалансаваны дакумент на гэтую тэму», — падкрэсліла яна. Згодна з рэгламентам ПА АБСЕ, калі рэзалюцыя не набірае большасці галасоў, якія б ухвалілі яе прыняцце, то яна аўтаматычна анулюецца, што і адбылося. Як адзначыў пасля прыняцця Мінскай дэкларацыі **намеснік старшыні Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Беларусі Бяляслаў ПІРШТУК**, нягледзячы на блокавыя падыходы парламентарый праявілі волю, характар і прынялі аб'ектыўнае рашэнне. Той факт, што рэзалюцыя не ўключылі ў выніковы дакумент сесіі, ён ацаніў як пераломны момант у адносінах Беларусі і ЕС.

Член беларускай дэлегацыі на 26-й летняй сесіі ПА АБСЕ, старшыня Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі па міжнародных справах і нацыянальнай бяспецы Сяргей РАХМАНАЎ у сваю чаргу адзначыў факт неўключэння ў Мінскую дэкларацыю рэзалюцыі па становішчы ва Усходняй Еўропе як перамогу розуму. «Мы стварылі платформу, якая дазваляе ў будучыні замацаваць, узмацніць пазіцыю Беларусі, і мы абавязкова гэта зробім», — дадаў Сяргей Рахманаў.

Член швейцарскай дэлегацыі на 26-й летняй сесіі ПА АБСЕ Філіпа ЛАМБАРДЗІ лічыць, што Парламенцкая асамблея АБСЕ павінна быць месцам дыялогу, а не канфрантацыі. «Мы не можам выступаць супраць каго-небудзь з членаў, мы павінны дзейнічаць разам», — падкрэсліў ён.

Варта таксама адзначыць, што Расія ў сувязі з наяўнасцю ў Мінскай дэкларацыі дакумента, прапанаванага Украінай, не прагаласавала за прыняцце канчатковага дакумента ў цэлым.

Па выніковым пленарным пасяджэнні Парламенцкай асамблеі **аўстрыйскі парламентарый Крысцін МУТАНЕН** была пераабраная старшыняй ПА АБСЕ.

Ілья КРЫЖЭВІЧ. kryzhevich@zviazda.by

Спыніць баевікоў Як парламентарый змагаюцца з тэрарызмам

Адной з найбольш сур'ёзных глабальных праблем у наш час з'яўляецца тэрарызм. На сесіі Парламенцкай асамблеі АБСЕ, якая завяршылася ў нядзелю ў Мінску, гэтаму пытанню была ўдзелена пільная ўвага, а на апошнім пасяджэнні Агульнага камітэта па палітычных пытаннях і бяспецы быў прыняты праект рэзалюцыі «Аб узмацненні ролі АБСЕ ў супрацьдзеянні тэрарызму». Рэспубліка Беларусь цалкам падтрымала дакумент.

— Сучасны тэрарызм, лідары яго транснацыянальных групавыя жылі ў нагу з часам і асвоілі найноўшыя тэхналогіі ўздзеяння на насельніцтва. Іх галоўная мэта — моладзь, падлеткі, дзеці, — падкрэсліў **дэпутат Дзяржаўнай думы Расіі Мікалай КАВАЛЁУ**, які прадстаўляў рэзалюцыю.

На думку Кавалёва, працоўшычыкі дзеючых анты-тэрарыстычных канвенцый не маглі прадбачыць, як будзе развівацца тэрарызм, таму сёння неабходна неадкладна запоўніць прабелы ў праграмах процідзеяння баевікам.

Згаданая рэзалюцыя дапамагае прадхіліць вярбоўку баевікамі маладых

людзей у сацыяльных сетках, таксама яна накіравана на прадухіленне прадстаўлення лабістам тэрору розных каналаў масмедыя. Акрамя таго, дакумент дапамагае краінам — удзельнікам АБСЕ ліквідаваць іншыя ўмовы, якія дазваляюць тэрарыстам усталяваць кантроль над тэрыторыямі, куды яны праніклі і дзе маюць намер дыктаваць свае правілы паводзін.

У дакуменце, прынятым камітэтам, гаворыцца пра неабходнасць узмацнення крымінальнай адказнасці, прадугледжанай нацыянальным заканадаўствам краін — удзельніц АБСЕ, у дачыненні да тых людзей, якія непасрэдна займаюцца планаваннем, фінансаваннем, падрыхтоўкай або здзяйсненнем тэрарыстычных актаў. Акрамя таго, асобна закранаецца фактар трансгранічнага перамяшчэння такіх людзей, а таксама збор і грашовых сродкаў, якія могуць мець дачыненне да дзейнасці тэрарыстычных групавых. Неабходна пільна сачыць за вышэйназванымі момантамі, пагадзіліся з аўтарам рэзалюцыі парламентарый іншых краін.

Уладзіслаў ЛУКАШЭВІЧ. lukashevich@zviazda.by